

新华热评

## 应对“野象北移”，中国做得很像样

原本栖息在云南省西双版纳傣族自治州境内的一群野生亚洲象一路向北活动，引发全球关注。中国政府与民众携手护象的行动得到世界点赞。而中国正在以应对此次“野象北移”为契机，为全世界探索更多人与自然和谐相处之道。

野象集体卧眠、母象河里救小象、小象打架等无数个画面，构成了一部大片，让人们在追剧中对野生动物生息繁衍有了全新的体验。这群野象能够一路快乐北上，还在途中繁衍出后代，是因为当地森林覆盖率的提高给它们提供了庇护所，也是因为中国政府和群众送吃送喝、妥善应对，以及覆盖云南全省的野生动物肇事公众责任保险作为兜底等。

据统计，中国野生亚洲象种群数量已由1995年

的180头增长到现在的300头左右，这正是中国努力保护生物多样性、推进生态文明建设的写照和缩影。随之而来的，是研究和解决如何让野象有家可安、人象如何和谐共生等问题，这也是一道严肃的生态考题。

当前，相关部门正秉持“不伤人、不死象”原则，采取科学、柔性措施，帮助这群亚洲象“知返”，最大限度避免人象冲突。

如果要问有什么能够让世界各地的人们产生情感共鸣，那中国人民对待野象的态度和做法就是其中一个答案：“善待动物就是善待人类自己。”针对这场持久的考验，全社会都应该保持理性和耐心。相信在“人与自然和谐共生”理念指引下，野象终将回归它们的适宜栖息地。

新华社昆明6月22日电



6月20日在玉溪市峨山县大龙潭乡拍摄的象群(无人机视频截图)。新华社 发

奋斗百年路  
启航新征程

数风流人物

邹碧华：

## 司法体制改革的“燃灯者”



2014年12月10日，时任上海市高级人民法院副院长的邹碧华，在赶赴一个司法改革座谈会途中突感不适，送医院抢救终告不治，生命定格在47岁。

2014年7月，上海率先在全国拉开了司法体制改革试点大幕。邹碧华正是上海法院司法体制改革方案的主要起草者之一。

为了提升法官素质、提高办案质量，上海司法体制改革试点方案提出要建立法官员额制，即法官占队伍编制总数的比例限定为33%。

过去，法院内部“混岗”模式导致法官基数普遍高于员额比例。在司法体制改革初期，不少年轻法官，特别是助理审判员，担心员额控制会影响今后职业发展前景。

是遵循司法精神择优选取办案骨干，还是“论资排辈”？邹碧华强调并且始终坚持，一定要腾出员额让年轻人有机会参与遴选。他认为衡量一个法官的水平不能单凭“案件”，因为“简易案件占用时间较短，疑难案件可能占用法官很多的精力”。

邹碧华的同事回忆说：“一个双休日，我们把某家试点法院200多个

法官的案件办理情况数据交给他，没想到他认为案件难易度无法从数据中看出来，必须看案卷，他让我把这些法官的案卷材料调出来给他看。”

此后，邹碧华在全国法院首创案件权重系数理论，设计多项审判管理评估指标，旨在进一步健全科学评估体系。

改革审判权力运行机制，落实“审理者裁判、裁判者负责”，也是当时上海司法改革的重要内容。

邹碧华认为，“摸清现状”是制订改革方案的前提和基础，因此他不怕“得罪人”。一方面，邹碧华对上海各级法院审委会讨论案件的数量进行了梳理；另一方面，在全市法院做调查问卷，内容主要涉及各基层法院是否存在行政干预的情况？如果存在，有多少？并且还会听取相关意见和建议。

此外，邹碧华倡导建立职业共同体，争取各界对司法改革的共识，让法律从业者看见了光亮、增强了信心。

“有的法官显得非常强势，不愿意多听律师解释；有的法官在法庭上不注意听取律师的陈述和意见，或者在感觉律师陈述和意见与自己内心认知相左时，随意打断律师发言……这些问题如果不加以治理，将会对中国的法治产生巨大伤害。”邹碧华曾在一篇文章中这样写道。

就在邹碧华逝世的前一天，他所主导推动的上海法院律师诉讼服务平台正式上线运行。

邹碧华去世后，被先后追授“全国优秀共产党员”“改革先锋”“最美奋斗者”“时代楷模”“全国模范法官”等荣誉称号。

近年来，法官对案件质量终身负责的司法责任制不断深化落实；审判管理评估日益科学化、精细化、智能化；全流程无纸化庭审在更多法院成为常态；更多年轻法官正在工作中崭露头角……作为司法体制改革“燃灯者”，邹碧华一直激励着广大司法干部忠诚履职、为民服务、担当作为。

新华社上海6月22日电

艾热提·马木提：

## 牺牲在反恐一线的“人民英雄”

在新疆警史馆展厅，一尊身着警服的人民警察半身塑像让前来参观的人们肃然起敬。它纪念的是用生命守护一方安宁、牺牲在反恐一线的“人民英雄”艾热提·马木提。

艾热提·马木提1969年10月出生，新疆皮山县人。他于1989年7月从新疆人民警察学校（现新疆警察学院）毕业后，回到家乡参加公安工作，1994年5月加入中国共产党，历任皮山县公安局城镇派出所民警、所长，科克铁热克派出所所长，皮山县公安局党委委员、副局长等职。

参加公安工作后，艾热提·马木提心中始终铭记人民警察誓词，忠实履行人民警察职责，政治立场坚定、作风勇敢顽强、工作认真负责。

与艾热提·马木提共事13年的皮山县公安局干警木塔里甫·麦麦提每当回忆起他，都由衷钦佩和怀念：“我是他带出来的，他什么工作都带头干、总是冲在最前面，处处以身作则，对案件处理公平公正，对后辈既爱护又耐心教导。”

2013年，在执行一次抓捕任务时，艾热提·马木提带领民警一同进入暴恐分子藏匿的房间。他对角落里的一个柜子产生了警觉，急忙提醒大家：“不要动！”但此时柜门已被一名民警拉开。就在暴恐分子气急败坏跳出柜门挥刀砍向这名民警时，艾热提·马木提果断开枪将其击毙。

“对敌人打得要狠，对人民群众爱得要真。”这是艾热提·马木提常说的话。

2015年7月3日9时07分，皮山县发生6.5级地震，科克铁热克乡4000余间房屋倒塌，群众损失惨重。艾热提·马木提的家就在科克铁热克乡，他顾不上回家看一眼就主动请缨，第一时间参加救灾。地震当天，他带领民警从废墟中搜救出20余名群众，疏散群众5000余人次，抢救群众财物价值10余万元。救灾工作告一段落后，他回到家中，看到妻子玛依努尔·尼扎木丁正带着3个孩子清理自家受损房屋，只能满怀愧疚地对妻子说：“是我不好，让你受累了。”

从警以来，艾热提·马木提13次被评为优秀公务员、先进个人、优秀共产党员，荣立个人二等功1次、个人三等功5次，2010年被自治区公安厅评为“全疆人民满意派出所所长”。

2016年9月10日，艾热提·马木提带队



抓捕藏匿于皮山县一个村庄荒地的公安部A级通缉令通缉在逃人员、制爆团伙头目阿某。就在他和民警收紧“口袋”把暴恐分子围困在一处灌木丛地洞准备擒获时，走投无路的暴恐分子突然发起自杀式袭击。“隐蔽！”艾热提·马木提大喝一声，同时拔枪射击。随着爆炸声响起，艾热提·马木提应声倒地，血流满面，虽经当地医院尽力抢救，终因伤势过重，不幸壮烈牺牲，年仅47岁。

就在一天前，艾热提·马木提临出门还对妻子说，平时聚少离多，等忙完这次任务他就和全家人好好团聚。

谁也没想到，这一走，竟是永别！艾热提·马木提牺牲的消息传开后，他生前工作过的科克铁热克乡和皮山县城各族群众自发赶来参加葬礼，送他最后一程。

2017年1月24日，公安部追授艾热提·马木提“全国公安系统一级英雄模范”荣誉称号。2019年9月29日，在中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上，艾热提·马木提作为全国公安民警代表，被授予“人民英雄”国家荣誉称号。

2018年，艾热提·马木提的大女儿古丽米热·艾热提大学毕业后继承了父亲遗志，成为家乡的一名人民警察。

新华社乌鲁木齐6月22日电